ORDINE DEI GEOLOGI

DELLA LOMBARDIA

BILANCIO DI PREVISIONE ANNO 2010
NOTE ESPLICATIVE


Il bilancio di previsione è stato redatto dal Tesoriere in collaborazione con alcuni componenti del Consiglio dell’Ordine. Lo stesso, esaminato, discusso e approvato dal Consiglio, rispecchia le linee programmatiche e le attività individuate per l’anno in questione.


Per la stesura del bilancio sono stati utilizzati i parametri di spesa unitaria ed i costi relativi all’esercizio 2009 rilevati alla data di stesura del bilancio stesso (consuntivo a novembre 2009). Si è tenuto conto degli aumenti di spesa dovuti al normale tasso d’inflazione e di tutte quelle condizioni economiche che si prevede varieranno nel corso dell’anno.


Il dettaglio relativo ai vari capitoli di spesa di previsione per l’anno 2010 riflette il programma di attività del consiglio. Oltre la gestione ordinaria di routine, si prevede di impegnare parte degli avanzi di gestione degli anni precedenti in attività e servizi, a carattere non continuativo, che consentano il consolidamento delle attività di programma del Consiglio (nuovo sito internet, avvio attività del Centro Studi, …)

Nelle pagine seguenti sono descritte in dettaglio le singole voci di bilancio, distinte tra entrate ed uscite secondo le varie Unità Previsionali di Base (UPB) ed organizzate per Centri di Responsabilità.

CAPITOLO ENTRATE

CENTRO DI RESPONSABILITA’ ENTRATE TRIBUTARIE ED EXTRATRIBUTARIE

Responsabile: Dott. Geol. Giovanni Porto (Tesoriere dell’Ordine dei Geologi della Lombardia)

ENTRATE TRIBUTARIE

UPB Quote


Per l'anno 2010 l’importo delle quote associative è rimasto invariato e pari a €180. Tenuto conto del saldo rinnovi/cancellazioni relativi al 2009,  le entrate dell’Albo Professionale pari a                  € 147.960,00 relativo a 822 iscritti. Sono inoltre previste 28 nuove iscrizioni per un importo  di        € 3.800,00. 

Le entrate dell’Elenco speciale sono stimate a € 20.340,00,  per un numero di 113 iscritti. Il totale della UPB 1 è di € 172.100,00

ENTRATE DA TRASFERIMENTI ENTI CONC.

UPB Trasferimenti da enti pubblici

Essendo previste nel corso del 2010 le elezioni Epap e del Consiglio Nazionale, la voce è accesa per un importo pari a € 3.000,00. Esso rappresenta i contributi che si prevede di ricevere da suddetti enti per l’organizzazione dei seggi.

ENTRATE EXTRATRIBUTARIE

UPB  Entrate per servizi

Le entrate per certificati, timbri e tessere, in linea con quanto desunto dai dati storici, sono stimate in € 350,00.

I diritti di segreteria per il rilascio di pareri di congruità e liquidazione degli onorari, pari al 2% degli importi vidimati o liquidati, sono quantificati in € 2.500,00. 

Questi importi, stimati sulle risultanze del 2009, prevedendo una continuità nel trend di calo di questi valori, ormai attestati su cifre di modesta entità.

Il totale della Unita Previsionale  è di € 2.850,00.

UPB 3: Entrate Straordinarie

Nella voce Contributi sono comprese le entrate previste per contributi relativi all’organizzazione di eventi APC da parte dell’Ordine, che vengono previsti per € 32.000,00. Sono previsti introiti per pubblicità sul bollettino e/o sul sito internet, per un importo di € 1.000,00.

Gli introiti stimati  per questa unità per l’anno 2010 ammontano a € 33.500,00.

UPB 4: Entrate finanziarie

Gli interessi attivi bancari e postali sono stimati in  € 450,00, in costanza rispetto a quanto rilevato nel corso del 2009. E’ altresì previsto di incassare, in continuità rispetto al passato, € 1.050 per more di ritardato pagamento delle quote associative
In base alle stime sopra evidenziate, le entrate complessive previste per il 2010 ammontano a € 209.950,00 (Euro duecentonovemilanovecentocinquanta/00).

Totale complessivo delle Entrate: € 212.950

CAPITOLO USCITE

Di seguito vengono descritte in dettaglio le singole uscite organizzate per “Centri di Responsabilità” e illustrate secondo le varie “Unità Previsionali di Base”.

CENTRO DI RESPONSABILITA’ AFFARI ISTITUZIONALI E PROMOZIONALI

Responsabile: Dott.Geol. Lamberto Griffini (Presidente dell’Ordine dei Geologi della Lombardia)

UPB 1: Attività del Consiglio


Per il bilancio previsionale 2010, sulla base dei dati a consuntivo dell'esercizio in corso, le voci di questo capitolo presentano una contrazione di spesa rispetto al budget (rettificato) del 2009. in linea con quanto verificato nel corso del 2009.
 La spesa prevista per questa UPB è di € 19.200,00.

UPB 2: Tutela professionale


Questa voce comprende le spese relative agli avvocati. E’ stata quantificata per il 2010 una spesa prevista pari a € 14.000,00, ipotizzando un’attività di contenzioso pressoché  costante.

UPB 3: Coordinamento con il Consiglio Nazionale


Attività di coordinamento con il CNG e con gli altri Ordini Regionali. Sono state previste spese per € 5.000,00, prevedendo una costanza dell’attività nel corso dell’esercizio 2010. 

UPB 4: Congressi e Convegni

A questa voce di spesa si riferiscono i costi di rimborso e di spesa per l’organizzazione di congressi, conferenze e/o corsi di aggiornamento previsionale.

Per il 2010 è prevista l'organizzazione diretta di eventi in favore degli associati. Questo porta a una stima di questa unità pari a € 36.000.

UPB 5: Stampa


Nell’unità previsionale in questione sono previste le spese relative alla pubblicazione ed alla spedizione del bollettino periodico d’informazione. Nel corso del 2010 si prevede di ultimare la riorganizzazione dell’attività informativa dell’Ordine, che dovrebbe comportare sostanziali risparmi.
Sulla base di quanto esposto, la spesa complessiva è stata stimata in € 11.000,00

CENTRO DI RESPONSABILITA’ SERVIZI GENERALI

Responsabile: Dott. Geol. Vincenzo Giovine (Consigliere dell’Ordine dei Geologi della Lombardia)

UPB 6: Spese Personale


Il totale previsto è di € 57.605. Tale quota è comprensiva di retribuzioni, contributi, quote indennità di fine rapporto e polizza assicurativa sul lavoro. Vista la mole di lavoro svolta, in particolare con le attività a supporto della formazione ed il nuovo sito internet, si è reso necessario l’inserimento di un supporto alla segreteria a carattere non continuativo.
UPB 7: Funzionamento Sede


In questa Unità Previsionale di Base, vengono specificate le previsioni di spesa per il funzionamento della sede (affitti, elettricità, gas, acqua, tassa N.U., telefono e manutenzione dei locali). In continuità con i valori relativi al 2009, sono stati apportati degli adeguamenti rispetto al budget precedente, nella direzione del contenimento delle spese. Per quanto detto, il totale di spesa per questa Unità Previsionale di Base è stimato in € 43.100,00.

UPB 8: Spese Generali


Confluiscono in questa Unità Previsionale di Base le spese generali per il funzionamento della sede (postali, cancelleria e stampati, contratti di servizi, consulenze e prestazioni professionali, ecc.). Sono previste attività e servizi, a carattere non continuativo, che consentano il consolidamento delle attività di programma del Consiglio (nuovo sito internet, avvio attività del Centro Studi, …)

L’ammontare di questa UPB arriva quindi a € 50.050,00.

UPB 9: Oneri Finanziari


L’Unità Previsionale di Base 9 riporta la previsione di spesa per oneri bancari, Irap e Imposte su interessi attivi, per un importo complessivo di € 3.900,00.

UPB 10: Uscite in conto capitale


Nel corso del 2008 si prevede di provvedere ad acquisti di attrezzature informatiche per un importo pari a € 2.000.


L’ammontare complessivo delle spese preventivate per il 2010 risulta pari a  € 242.305 (Euro duecentoquarantaduemilatrecentocinque/00). Il conseguente sbilancio è attribuibile all’utilizzo di parte degli avanzi di gestione degli scorsi anni; si sottolinea che tali impegni di spesa non avranno carattere strutturale.
